

**Платун К. Ю.**

## **СОВРЕМЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ID-КАРТ**

*Платун Константин Юрьевич, курсант 4 курса Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, platunk@bk.ru*

*Научный руководитель: старший преподаватель Лосева В. Г.*

В современном мире происходит непрерывное и бурное развитие технологий, использование которых направлено на оптимизацию и упрощение различных видов человеческой деятельности, а также на достижение максимального удобства в ее осуществлении. К таковым можно отнести создание биометрических документов. В Республике Беларусь биометрические документы, удостоверяющие личность, были введены в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 16 марта 2021 г. № 107. В соответствии с данным Указом в Республике Беларусь появились наравне с заграничными паспортами, выполненными в виде бланк-книжек, внутренние паспорта в виде ID-карты.

ID-карта – официальный документ, удостоверяющий личность, в том числе в электронных системах различных уровней и назначений, обычно выполненный в формате пластиковой карты. На лицевой и оборотной сторонах данной карты может содержаться различная информация (Ф.И.О. владельца, личный номер, номер карты, номер органа, выдавшего документ, дата его выдачи и т. д.). Кроме этого, в RFIT-чип, содержащийся в ID-карте, повторно заносятся данные владельца документа, а также биометрические данные, к которым могут относиться отпечаток пальца, сканированная сетчатка глаза, антропологический рисунок лица и т. д.

На первый взгляд можно видеть лишь плюсы в использовании такой технологии, которая в разы упрощает различные процессы жизнедеятельности, позволяет совершать различные действия дистанционно, содержит большое количество информации на небольшом материальном носителе. В то же время в связи с такой наполненностью информацией ID-карта может становиться объектом преступного посягательства и, соответственно, поступать на исследование различным судебным экспертам.

Одним из таких видов исследований, проводимым по объекту – ID-карте, может стать судебная портретная экспертиза. Исследуются при этом фотография, напечатанная на поверхности ID-карты, и фотография, содержащаяся в чипе. ID-карта может являться объектом судебной технической экспертизы документов (реквизитов документов) с целью установления ее подлинности, способа подделки, первоначального содержания реквизитов и многого другого. Во многих ID-картах содержатся изображения отпечатков пальцев ее владельца, что может быть использовано при проведении судебной дактилоскопической экспертизы.

Несмотря на широкий спектр возможностей исследования ID-карт, некоторые вопросы относительно порядка ее исследования до сих пор не урегулированы. Так, при исследовании информации из ID-карты в рамках

судебной дактилоскопической или судебной портретной экспертиз информацию, содержащуюся в чипе, необходимо предварительно изъять на какой-либо носитель, что автоматически поднимает вопрос об процессуальных и организационных особенностях данных действий.

Таким образом, можно констатировать, что создание ID-карты в качестве документа, удостоверяющего личность граждан, является новым, технологически более усовершенствованным способом защиты персональной информации граждан. В то же время новый документ, отличающийся технологически и по средствам защиты от предыдущих, требует новых методологических подходов, а также оборудования для его исследования.

**Полуносик В. А.**  
**К ВОПРОСУ О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРТИЗЫ**  
**ВНЕ СУДЕБНО-ЭКСПЕРТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

*Полуносик Вероника Александровна, аспирант Научно-практического центра Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, veronikapolynosik@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орехова Е. П.*

Порядок назначения и проведения экспертизы в рамках уголовного процесса регламентирован главой 26 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК). В соответствии со ст. 227 УПК экспертиза проводится специалистами судебно-экспертных организаций, иных государственных или негосударственных организаций либо другими сведущими лицами, назначенными следователем, лицом, производящим дознание.

Статьей 231 УПК установлено, что если экспертиза проводится вне судебно-экспертной организации, следователь, лицо, производящее дознание, до вынесения постановления о назначении экспертизы должны удостовериться в личности лица, которому они намерены поручить проведение экспертизы, его компетентности, выяснить его отношения с подозреваемым, обвиняемым, потерпевшим и лицом, подвергаемым экспертизе, и проверить, нет ли оснований для отвода эксперта.

Следует отметить, что на основании ст. 16 Закона Республики Беларусь «О судебно-экспертной деятельности» (далее – Закон) судебным экспертом, кроме работников судебно-экспертной организации, также является индивидуальный предприниматель, имеющий свидетельство о присвоении квалификации судебного эксперта, осуществляющий деятельность по проведению судебных экспертиз на основании лицензии. В силу ст. 18 Закона проведение судебной экспертизы может назначаться иному лицу в порядке, установленном процессуальным законодательством.

Назначение экспертизы как судебному эксперту, являющемуся индивидуальным предпринимателем, так и иному лицу осуществляется в соответствии со ст. 231 УПК. При этом назначение экспертизы судебному